

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届七次会议 第 57232 号提案的答复

赵悦委员：

您提出的“关于加强农村寄宿制学校建设关爱留守儿童”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

近年来，由于城镇化进程加快，农村外出务工人员数量进一步增多，特别是精壮劳动力输出，导致农村留守儿童日益增多。部分留守儿童由于缺少较好的监护或多或少的出现了心理健康、教育教学、品德教育等方面的问题，严重影响了留守儿童的健康成长。农村寄宿制学校建设是农村义务教育的重要组成部分，是保障农村留守儿童接受义务教育的重要途径，是实施乡村振兴战略、推进城乡基本公共服务均等化的基本要求，是全面建成小康社会的有力举措，对于促进农村教育事业健康发展意义重大。

一、基本情况。信阳市高度重视乡镇寄宿制学校建设，2019年6月，信阳市人民政府办公室印发了《关于贯彻落实〈河南省人民政府办公厅关于加快推进乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设的意见〉的通知》，全市各县区教体局根据省、市教育部门要求，

分别编制了《2019-2022年新建、改扩建农村寄宿制学校规划》。

在全市各级政府共同努力下，我市农村寄宿制学校建设取得了显著成绩。截至2021年，我市义务教育阶段现有寄宿制学校505所，占全市义务教育阶段学校数37%；在校学生441606人，占全市义务教育阶段学生数43%；教职工32575人，占全市义务教育阶段教职工数45%。其中寄宿制小学206所（占全市小学20%），在校学生167692人（占全市小学25%），教职工7228人（占全市小学17%）；初中299所（占全市初中90%），在校学生273914人（占全市初中81%），教职工25347人（占全市初中83%）。

二、工作措施。**一是加大资金投入。**积极争取项目资金，统筹全面改薄、农村义务教育校舍维修改造等资金，加快寄宿制学校的建设，不断满足留守儿童寄宿需求。2019年到2022年全市乡镇寄宿制学校建设共计投入资金7.22亿元，新建农村寄宿制学校10所，改扩建184所。足额落实好贫困寄宿生生活费补助资金，小学1000元/学年，初中1250元/学年。对义务教育阶段寄宿制学校，根据寄宿生人数，每年每生增加200元的生均公用经费，确保学生不因贫失学、辍学。**二是规范学校管理。**我市在加强乡镇寄宿制学校建设的同时也在不断完善寄宿制学校管理制度，加强对生活教师的职业培训。平桥区教体局联合高校编写了《农村寄宿制小学生生活辅导教师培训教材》，是我省乃至全国首例寄宿制学校生活教师教材，我们以此为蓝本，对全市寄宿制中小生活老师进行专门培训，更好地完善了管理体制。新县、平桥区还开发出学校食育课程，编写校本教材，培养学生动手能力，增强营养膳食观念。**三是提升育人质量。**为提升乡镇寄宿制学校师资力量，每年的国培省培计划都有名额倾斜。加强学校的安全教育，通过定期召开主题班会、国旗下讲话等方式，确保安全观念深入人心，安全知识得到普及运用。寄宿制学校都设置了心理辅导

室，配备专兼职心理健康教育教师，对学生的心理健康进行指导、疏导，避免因心理问题而产生安全隐患。为留守儿童还专门设置了“亲情电话、家庭热线”，使孩子能通过电话、视频与外出务工的父母交流沟通。**四是加强督导检查。**为推进项目建设进度，实行月通报制度，每年至少开展2次市级督导，及时发现问题，督促整改。各县区为落实寄宿制学校建设的责任主体，采取局领导包片、股室长包乡、工作人员包校，责任到人的方式，并通过倒排工期等多种手段确保乡镇寄宿制学校建设按时按质完成。在各级政府共同努力下，我市农村寄宿制学校建设取得了明显进展，建成了以农为主、覆盖城乡的寄宿网络。

三、下一步努力方向。尽管我们采取多种措施加强农村寄宿制学校建设，但由于我们是革命老区，经济发展弱，底子薄，仍存在着建设标准不高、师资力量薄弱等问题。下一步，我们将根据您的建议，进一步加大力度、强化措施，推进农村寄宿制学校建设向更高目标迈进。**一是科学规划布局。**制定2023—2025年农村寄宿制学校建设规划。原则上一个乡镇建设1-2所寄宿制初中，2-3所寄宿制小学，同时农村寄宿制学校建设着力实现“五个结合”：与乡村振兴相结合；与“十四五”规划学校布局调整相结合；与危房改造、校舍维修相结合；与标准化学校建设相结合；与义务教育有保障相结合。通过实现“五个结合”，改变学校布点过多、条件薄弱、生源不足的面貌，消除“空心校”，整合优质教育资源，达到学校布局合理，功能齐全，设施完备，校、师、生结构优化的目的。**二是增加教师编制。**根据需要，为寄宿制学校增配生活教师、心理健康教育教师等编制，引进专门人才，解决寄宿学生吃、住、管、教和心理疏导等问题；配齐农村中小学各学科教师；切实提高农村教师待遇，建设教师周转房；加大对农村寄宿制老师的培训力度。**三是全面落实教育方针。**按照国家

课程标准，开齐开足课程，满足学生德智体美劳全面发展的需要，使农村的学生也能享受优质、全面的义务教育。加强对农村寄宿制学校教育教学的管理，提高农村教育质量，提升农村寄宿制学校课后服务活动开展水平，通过走出去、引进来等方式，开展多种社团活动，让更多的寄宿学生可以根据兴趣爱好选择社团，丰富课余生活。使广大留守儿童、寄宿学生“留得住”“学得好”，推动义务教育公平、均衡发展，让留守儿童也能享受到优质的义务教育。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:陈晓彬 电话:6225005

信阳市教育体育局

2022年7月22日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发
